

中華民國三十三年七月二十五日出版
宣傳部監印國京號字第五十號

新聞利潤



我的主張

報紙的「權威」，是以各報每天版面上所表現的「見識」，而決定他的優劣的。而報紙的見識，則係藉每日版面上編排着各種電訊之處理方法，以及標題的裝法來表現的。應當成爲報紙見識的骨髓，及其基本的，乃是「社論」。

說起來，惟有社論纔是報紙的司令塔，纔是報紙的權威的表現。所以，社論與版面所表現的見識，應當是一致的、一體的，這樣一來，那末報紙的見識機能於整個版面上表現出來，同時報紙的權威，亦必能維持。

在大東亞戰爭，已進入決戰階段的今日，報紙所擔任的任務，更加重大。他的

任務就是以確保民生爲基礎，作增產的提言，並誘導一般民眾從事於建設工作，因爲建設工作今日在國家民族上是最光榮的工作。可是在對大東亞戰爭的意義，與現階段中國的現實，缺乏正確的理解的時候，此等思想上的打擊是很大的。結果甚至於敢以一個私人

的感情作亡國的議論，這實在是一個既可怕又可悲的事。

七月十四日新中國報的社論「心理的亡國奴」，實值一提，就見識而言，是值得稱贊的。原來在思想上，並沒有把握民族的動向，未能確立鞏固的信念，然而我們對新中國報的見

識，是很敬佩的。

又六月六日申報社論「上海人的覺悟」一文，閱讀之餘，令人稱快，其內容不祇爲上海人及官吏應更應一讀的

實爲現在負責重建中國的整個中國人不可不讀的，其文有曰：我們不可「先私後公」，應當「先公後私」，並認爲現在上海「只私無公」，實在是無情的。誠然中國危機的嚴重實無過於今日

，從私生活方面來看，是不可有「公」的。那是「私」，在今日實在不是中國國民應有的心理。我們在報紙任務日愈加重的今日，深願各報努力作有權威有迫力的發言！

期二

第十一

南京圖書館藏

要目	新聞月評
各改進區工作狀況	蘇北各報批評
決戰下的副刊	非常事態下如何發行新聞
關於強化中央社的建議	南京・蘇州・杭州

貫徹地方報之本能

實施綜合編輯

蘇北各報批評



(前言)報社地點的分配，原極重要，非有其必要性，始能設立報社。所以所有報社，必根據其土地上的必要性，始有存在的意義，尤其地方報更應如此。在蘇北分區現有揚州新報等七家報館，加入包括於上海分區的如皋日報、靖江日報共為九社，但在全體平衡上觀之，其數目決非如此。日前值此徹底節減用紙之際，尚有這樣的報社，足以表示蘇北地區在新聞宣傳工作地域上的重要性。關於此點，蘇北各報社應予深刻認識，由此可深感自己所負的使命如何，故望予有自覺。

使其內容近於一定的水準！

但對於這種報社之量的方面，其質的方面，即其內容如何？在目前各報當然尚未可謂已近完璧，但也達一定的水準，尚待努力。總之，使其內容近於一定的水準，為蘇北各報現在的改進目的。為能達到此目的起見，資材的整備，技術的研究，思考的前進等皆為必要要素，其方途明言之，誠如開篇所述，各報社應完全各報現應更擴張其者。

據其土地上的必要性，在土地上始能奠定報社存在的基礎。造就其確固不動的存在，各報社不祇為「便利的所在」，而在其真價值。此為地方報的本分，眞髓。而此點並非由一方的食糧」。各地的報社若真能進步至這種地步，即成為新聞力量的積體，能發揮地方報有

參考揚州新報，追隨揚州新報之指導報，為指導社，但是否為名副其實。揚州新報亦當然為蘇北各報之指導報範範。蘇北分區改進委員會成立時，揚州新報被學會為指導社，但是否為名副其實，則為此點的真價值，亦不為過分。實際上應能說「

開始於此點，望揚州新報同人一齊奮起。第一點應說的，揚州新報的版面毫無生氣，未表現禮刺的宣傳意欲。像這樣報社本身既不能流露出意氣又怎期待讀者展開活動，又怎能獲得讀者呢？此點不僅為編輯人員的對消息，同載二、三則加上一概括的標題，試觀其對第一版頭

根本，生於蘇北地方報的本分。最近成立蘇北分區改進委員會，重視改進蘇北報社，其理體記述，其未寫及之點，望各亦即在此。但如何始能為良好的地方報呢？現記述對各報

的批評及探求「務應如此的」一條中央社電如何處理。十五日的頭條為關于舉行臨時高等考試的消息，其最初三行為長行其餘則為二欄，再觀其標題為

努力為蘇北的模範報

先決問題仍係自己本身的改革

揚州新報

(以六月十五日至二十一日之一週為批評研究對象)

揚州新報的所在地揚州，在各種意義上，既為蘇北的基地。

揚州新報亦當然為蘇北各報之指導報範範。蘇北分區改進委員會成立時，揚州新報被學會為指導社，但是否為名副其實，則為此點的真價值，亦不為過分。實際上應能說「

開始於此點，望揚州新報同人一齊奮起。第一點應說的，揚州新報的版面毫無生氣，未表現禮刺的宣傳意欲。像這樣報社本身既不能流露出意氣又怎期待讀者呢？此點不僅為編輯人員的對消息，同載二、三則加上一概括的標題，試觀其對第一版頭

的字句，與十五日的「選拔人

本年臨時高考提早舉行

實在為平凡無意義，高等

考試在求官吏的優秀人材，即

在「選拔人材蔚為國用」已為

人所皆知，故對此消息不必再

作形式上的裝飾。故在標題上

說明在何時何處如何實施，反

較為具體而切適。若能立於此

的困難，同時也有巧妙的意味

，應反省其與報社的良否有關

。報社內發揮總力的結果表現

於版面。在此處既有新聞作成

的困難，同時也有巧妙的意味

，又最直接的編者對編輯有無

數意，及其研究的程度，可全

部反映於版面，所謂版面無生

氣的理由為標題所佔地位受限

所致此言並不妥當，例如二

十一日的該報，以日軍佔領長沙為頭條，其「日軍佔領

長沙」的標題，則用方體特大

號活字，此題在表面上似頗華麗但這種題目正非現代報紙所

要求的方法。對這類標題，用

這樣大的活字，並不能使版面

活潑化，相反的說此點反會暴露編者的不熟練。據以上所述

，版面的生氣，是基於編者的

熟意不斷的研究所得者，版面

生氣不足其最大原因亦即在此

，此點望其深予反省，現在的

揚州新報編輯，祇是在收聽的

消息上加以標題，或對有關的

消息，同載二、三則加上一概

括的標題，試觀其對第一版頭

的字句，與十五日的「選拔人

應以熱意

撰作標題

十七日的頭條為粉麥事業

委員會改組成立粉麥統制委員會，其標題為

適應戰時經濟體制

粉麥專業會改統制委員會

其「適應戰時經濟體制」

成重要，以此方法為訓練記者，同時對於新聞之連續性，亦可燃自覺與理解。

又對於當地新聞以外，主要的國際國內新聞尤其大東亞戰況已不待言，當然可排列於第一版。但當地新聞中無重要者時，國際或國內的主要新聞，當然被造作頭條，又當地新聞應以蘇北一帶各地新聞為第一位，其次江都縣的新聞較重。

要者當然編排於第一版較為妥當。故應以當地新聞為主切適處理，包括國際國內的綜合編輯，至於電訊及特稿的簡略及其整備，義已有說明。編輯同人應常注意實施綜合編輯，不使版面發生混亂，探求使登載新聞有生氣的手段，希望其業務上直接消費的時間以外，一切時間皆應用於此點。此亦為重要業務上心得。

再確認丙級報立場

一、根本改革編輯企劃

關於揚州新報以外的蘇北各報，應注意的主要點大致一樣。又各報皆為具有當地丙級報相同的性格。故先就其共同的注意點述之。然後再就各報具體的檢討內容。以下所述為各報的共通注意點，各報善自理解為要。

第一丙級報當事者中往往認為「這種鄉間報紙馬虎，其辦沒有關係」遂成為「劣點」。

滿紙」的版面，絕無改善研究之意，這種苟安的態度為現實所不容。蓋目前不僅參加空前的世紀戰，中國的運命，在提高一般民眾的建國意識時，報紙的任務極為重大，負担這種的重大任務的記者，尚未脫離舊習慣，又與不認識時局之民衆為同一列，而無進步，絕對不能變成優良報紙。自覺唯有

蘇北各報為主，以其他蘇北各地主要新聞為從。）一般國際國內新聞，大東亞戰爭新聞，載於第二、三版，但若問其理由，蓋該紙的第一版為提出最應強調之點，編輯的中心面，內級各報最應強調的點，為強化擴大報紙的宣傳工作。前在「我們的主張」一文

此日的新聞以日空軍轟炸遂川消息為頭條，尚屬安當。但關於其處理應再予考慮，蓋該新聞內容，超過百行，操作中會予說明，克服一方面節約

內級報的使命，徹底的履行其切時間皆應用於此點。此亦為責任，其本能，與其他報紙即

中央報與乙級報具完全不同的刊七欄收容不能載於第一面的十二欄，應以其中五欄作副

新聞，此外則整理蘇北各地的新聞及特稿等。蓋揚州新報位

於江都縣城為蘇北的代表報，應在全蘇北奠定基礎，故以預定蘇北各地版最為妥善，但其

使版面米帶，關於此點以如何使蘇北各地報社連絡，及考慮取材若僅用各地報紙的剪報必使蘇北各報的指導社，亦為蘇北分區的負責人，希望其能以此自覺與自負心率，先積極實行改善。

蘇北各報最重要的改革要點，與就揚州新報所述著一樣，應再確認丙級報的使命，根本改革版面的編輯企劃。蓋試觀現行的編輯方法，各報全於第一版載國際國內新聞及大東亞戰爭新聞，第二版或第三版載當地新聞，以此應予倒轉，改為當地新聞載第一版。（此處所謂當地新聞指以各地各縣城新聞為主，以其他蘇北各地主要新聞為從。）一般的國際國內新聞，大東亞戰爭新聞，載於第二、三版，但

亦曾述同樣的主旨，望其參照。第三，各報原為小報，今後更再改為四開或八開，關於此點，望莫抱悲觀見解。白報紙的節約為戰時下新聞界的責任，為完遂戰爭上所必要者。故應以節約白報紙為吾等報人對完遂戰爭的貢獻，積極的自動的實行。同時不可漠視的一點，為強化擴大報紙的宣傳工作。前在「我們的主張」一文

新興日報

六月十七日的該報為四頁

登載新聞方法如左：

第一版以大東亞戰爭新聞

為主，國際國內新聞的一部份

及社評。

第二版以本埠消息為中心

蘇北各地通訊啟事廣告

第三版國內國際新聞中央

社特稿廣告

第四版副刊及廣告。

集中第一版 主要新聞應

關於揚州新報以外的蘇北各報，應注意的主要點大致一樣。又各報皆為具有當地丙級報相同的性格。故先就其共同的注意點述之。然後再就各報具體的檢討內容。以下所述為各報的共通注意點，各報善自理解為要。

第一丙級報當事者中往往認為「這種鄉間報紙馬虎，其辦沒有關係」遂成為「劣點」。

滿紙」的版面，絕無改善研究之意，這種苟安的態度為現實所不容。蓋目前不僅參加空前的世紀戰，中國的運命，在提高一般民眾的建國意識時，報紙的任務極為重大，負擔這種的重大任務的記者，尚未脫離舊

習慣，又與不認識時局之民衆為同一列，而無進步，絕對不能變成優良報紙。自覺唯有

蘇北各報為主，以其他蘇北各地主要新聞為從。）一般國際國內新聞，大東亞戰爭新聞，載於第二、三版，但若問其理由，蓋該紙的第一版為提出最應強調之點，編輯的中心面，內級各報最應強調的點，為強化擴大報紙的宣傳工作。前在「我們的主張」一文

且難讀。此時若能如下處理則較為切適。蓋對應報道的主要電訊加上「日空軍某日轟炸渝美空軍基地遂川收獲若干戰果」，以下關於其狀況及有意義的新聞可作為頭條的側面新聞，另加標題說明。又作為側面新聞也嫌過長，若選其要點縮短新聞，與頭條對照，即可使此日的新聞中心整齊易讀，而其標題一號方體的。

日空軍果敢出擊

及三號的

粉碎敵方企圖展開活躍姿態

摧毀渝美最大基地遂川機場

但小報的標題雖為頭條也祇能以二行為限。又其標題「日空軍果敢出擊」甚佳，但其攻擊何處則又不明顯。故關於此標題若改為

摧毀渝美基地粉碎敵企圖
日空軍猛炸遂川

則較為質明。又細讀該消息內容，一舉擊落敵機三十五架，這種大戰果務必應用於標題，即用作與頭條相伴的側面新聞標題，或包含在頭條的標題中。此日第一版載有敵機動部隊對塞班島的登陸企圖，唯載側面新聞未收錄重要的日大營發表殊為可惜。內級

資訊不能收到時應研究收廣播，尤其重大新聞其主要電訊不能收到時應研究收廣播，尤其重大新聞其主要電

一，以下關於其狀況及有意義的新聞可作為頭條的側面新聞，另加標題說明。又作為側面新聞也嫌過長，若選其要點縮短新聞，與頭條對照，即可使此日的新聞中心整齊易讀，而其標題一號方體的。

又第二條以下的新聞皆加三行標題，但大體上第二條以下的新聞皆不必再加三行標題。因為標題佔有廣泛地位，使版面愈益狹少，並不妥當。故應儘力縮小標題，使之簡潔，以能多載新聞。此點對乙級報甲級報亦可適用，尤其小報。

又新興日報「社評」均有記名，以後以廢除記名為佳，其理由為不拘記名與否，戴作社評的文句，為該報責任上的代表，而「社評」並非個人的意見，而為具有「公的性格」之報紙的代表意見。

第二版的頭條「各區特增粉碎敵方企圖展開活躍姿態」在當地新聞上較為重要。當然應放入第一版，而組保安隊」在當地新聞上較為重要。當然應放入第一版，而關於其計劃內容並未報道詳細點頗為可惜。採訪記者若探知這種新聞，不僅為「特增組保安隊」更應深入大約自何時起如何強化，與治安關係如何，等搜求材料，蓋這種與治安有關的新聞，與民衆有直接關聯，故應對民衆予以切適的安定感觀切報道。又第二版下部三欄為啟事廣告，在全版九欄中竟佔三欄未免過長，故若改為二欄以下即可使版面美化。第三

版頭條為「希特勒青年代表團主主席玉照」，此新聞為第一版所載「社評」也與當地新聞同版面有關，其主張也極

鮮明。蓋如此第二版除「社評」外，全部為大東亞戰爭國際國內新聞，即與版面不融和，頗有無理登載之感，印象極劣，頗使版面愈益狹少，並不妥當。故應儘力縮小標題，使之簡潔，以能多載新聞。此點對乙級報甲級報亦可適用，尤其小報。

又第二條以下的新聞皆加三行標題，但大體上第二條以下的新聞皆不必再加三行標題。因為標題佔有廣泛地位，使版面愈益狹少，並不妥當。故應儘力縮小標題，使之簡潔，以能多載新聞。此點對乙級報甲級報亦可適用，尤其小報。

第二版的研究

第二版的頭條「各區特增

粉碎敵方企圖展開活躍姿態

摧毀渝美最大基地遂川機場

但小報的標題雖為頭條也

祇能以二行為限。又其標題「

日空軍果敢出擊」甚佳，但其

攻擊何處則又不明顯。故關於

此標題若改為

摧毀渝美基地粉碎敵企圖

日空軍猛炸遂川

則較為質明。又細讀該消息

內容，一舉擊落敵機三十五

架，這種大戰果務必應用於標

題，即用作與頭條相伴的側面

新聞標題，或包含在頭條的標

題中。此日第一版載有敵機動

部隊對塞班島的登陸企圖，唯

載側面新聞未收錄重要的

日大營發表殊為可惜。內級

資訊不能收到時應研究收廣播，尤其重大新聞其主要電

訊不能收到時應研究收廣播，尤其重大新聞其主要電

訊不能收到時應研究收廣播，尤其重大新聞其主要電

訊不能收到時應研究收廣播，尤其重大新聞其主要電

訊不能收到時應研究收廣播，尤其重大新聞其主要電

訊不能收到時應研究收廣播，尤其重大新聞其主要電

訊不能收到時應研究收廣播，尤其重大新聞其主要電

訊不能收到時應研究收廣播，尤其重大新聞其主要電

各分區報業

改進委員會

工作狀況

報業經營處

開各地駐在專員，各分區

指導報社長聯席會議，

決定今後工作推進方針後

茲為傳達中央方針，乃

於分區分別招集各報社代

表舉行會議，並就其實施

事項，詳作磋商，此對今

後之活動，頗多貢獻。

報業經營處，前次召

開各地駐在專員，各分區

勿忘當地新聞為內級報的中心

。副刊「大雅」大有文書刊

之觀，古文尤多，但副刊閱者

非僅耽溺於嗜好，應採用與時

事有關者。例如第二版載預防

霍亂佈告，應與此副刊載

「有名女評論家講水滸傳」的新

聞，但這種材料不僅新聞且若

改為副刊則頗有興趣，又第一

版新聞中對美機各型的說明

等，若載於副刊則在提高對戰

事新聞理解力上，頗有效果。

報業經營處，前次召

事新聞中對美機各型的說明

等，若載於副刊則在提高對戰

事新聞理解力上，頗有效果。

系統，尤對改為二頁時更應徹

底明瞭實施。最後若資材有餘

，可使收容新聞量增加將現行

的十字九欄改為九字的十一欄

，原來改為十字可作十欄現更

將其改為九字的十一欄。

將其改為九字的十一欄。

將其改為九字的十一欄。

將其改為九字的十一欄。

將其改為九字的十一欄。

淮 報

當地與中央應連繫

聯合會委員會改進

南京分區，於六月十日，假民國日報，召

開第二次會議，到來主委任

，安徽日報社長劉德煊，蕪湖新報社長曹見微，

民國日報王敬如，開企

予，段致英，韓慕周等

，開會行禮如儀後，立

即舉行報告並協議，茲

一、用紙減配，自七月一

日起實施，茲規定對策如次。

1 民國日報，星期一、三

、五為半張。安徽日報，十天

為對開二十天為四開。蕪湖新

六月二十四日的淮報為二頁，新聞登載方法第一版為大東亞戰爭國內新聞，第二版為省內新聞與副刊，大體上為與四頁時同樣的整理方法，即第一版，即可使第一版名實相成爲報紙的中心。此日第一版登載量減至二分之一以下，尤其當地新聞僅有一欄的二條，誠爲最大缺點。

但在日方未發表以前縱爲有利，日方的新聞也應禁止，外電及

2 今後採用六號鉛字。民

1 記會內容如次：

第一版頭條為關於長沙陷

落的渝方新聞，以外電爲主要

新聞，但這種外電及敵方發出

的情報決不能作新聞主體尤其

不能用作頭條，其既爲報道友

軍的進攻採作頭條似無不可，七八兩月，十天爲對開，二十

敵方新聞可當作參考則較妥當，相反的日方已先發表，其餘敵方又發表承認證實日方發表的正確時則可用於宣傳。第二條為政治部報道室發表的六月中旬國內戰況，其標題為

政治部發表

六月中旬戰況

軍政軍蘇北赤匪及皖北擊潰新四軍，在這種時期應強調「中央如此發表當地的剿共戰」使地方與中央連繫，處理新聞添裝標題，編者應讀者的立場，似較讀者更關心而加以考慮。又清鄉事務局長汪曼雲公畢返京及蘇門答臘土候的協力日軍新聞標題皆為二欄，標題左右並加入花形活字，極狹的版面經如此裝飾更顯狹小。故此辦法不必。又二欄新聞不可作三行標題，應改為一行或二行，又此日第一版戰時事解說「歐局與蘇俄」，其標題竟佔二十餘行，在二頁時還遭中央社特稿一類，較大的處理，予以禁止。苟要登載應分為二日或簡略後登載。第二版頭條為「蘇省清鄉三週年，則極有江蘇省治下，當地也應與省垣一樣紀念清鄉三週年，則極有

意義在這種見地上此新聞當可特作此日第一版的頭條，更就當地如何與省垣呼應如何紀念後其辦法實行採訪，同時登載即可載出有意義的當地新聞。又第一、二版全部當地新聞僅為一欄的二條沈寂已極，其原因採訪工作的不活潑，淮報的報道信重點，在以東台為中

心的當地新聞，以蒐集當地新聞最為重要，若採訪組織不完備予改善，預料淮報社若有採訪員二名即已充分。又採訪記者以外者，外出時也應注意蒐集材料，對新探知的事件，與採訪記者連絡。社員全體一致注意蒐集當地新聞並非難事

，蓋丙級報因編幅狹小收報設備不完全之故，不能多載大東亞戰爭消息及國內消息，因此二欄一條為一欄，再觀其新聞的內容在二欄新聞中當然頗多應作一欄者。又第三版下部以三欄處理所寫的「我們的話」，標題似很過大，但其內容空虛僅有形式，這種主張若寫必將其報道於紙上即可發揮實際，將其報道於紙上即可發揮高郵新報也忘却在第一版載當地新聞，此為已被指出共通的改進要點，應予改善。總之第一版裁短評「嚴禁攜帶米穀出境」與新聞不連繫，又開列於中央社稿本之送遞各報之編輯以及廣告編排，各報應依照經理處前所指示，分別研究。

4. 關於要求代鑄新五號字項。
1. 關於中央社稿本之送遞，請與中央社直接連絡。
2. 關於海州日報提議事項。
3. 請頭集用國父遺墨，委託經理處辦理。
4. 關於要求配給油墨，應派員來京領取。

，現民國日報已代鑄第六號字。蘇州分區，於六月十日，召開改進委員會，到江蘇日報社長，總編理，總編輯，採訪主任，無錫，常熟，常州及鎮江各報社長及駐在專員，根據前次南京總處會議所決定之事項，舉行協議，茲誌其主要決議事項如下：

一、江蘇日報，無錫日報版左上部頗為礙眼有損紙面，此等新聞具有內線報的價值，又試驗高郵新報對新聞的以研究。

國日報已購得偏平銅模，從事鑄造，已於六月中鑄成，鑄將為安徽日報華潤新報鑄造，大體可於七月中鑄成。惟安徽日報社須將以前所借之字鉛從速交還，新晚日報，海州日報鉛字，則一俟安蕪兩報鑄竣，逐次代鑄之。

3. 現在字鉛之所有量，為八十根另四百磅左右，可鑄新二欄，若啟事廣告過多時，將其改為二欄或一欄排在第一版下部則較為妥當，再就其實際十欄改為九字的十一欄。

此若改為二欄載於下部，則較為妥當。又全十欄中副刊六欄未免過大。在二頁時欄數的分配標準（淮報為十欄制）第一版全部新聞，第二版上部五欄新聞中部三欄副刊，下部廣告二欄，若啟事廣告過多時，將其改為二欄或一欄排在第一版下部則較為妥當，再就其實際十欄改為九字的十一欄。

此若改為二欄載於下部，則較為妥當。又全十欄中副刊六欄未免過大。在二頁時欄數的分配標準（淮報為十欄制）第一

高郵新報

應注
意的細小

，蓋丙級報因編幅狹小收報設備不完全之故，不能多載大東亞戰爭消息及國內消息，因此二欄一條為一欄，再觀其新聞的內容在二欄新聞中當然頗多應作一欄者。又第三版下部以三欄處理所寫的「我們的話」，標題似很過大，但其內容空虛僅有形式，這種主張若寫必將其報道於紙上即可發揮實際，將其報道於紙上即可發揮高郵新報也忘却在第一版載當地新聞，此為已被指出共通的改進要點，應予改善。總之第一版裁短評「嚴禁攜帶米穀出境」與新聞不連繫，又開列於中央社稿本之送遞各報之編輯以及廣告編排，各報應依照經理處前所指示，分別研究。

4. 關於要求代鑄新五號字項。
1. 關於中央社稿本之送遞，請與中央社直接連絡。
2. 關於海州日報提議事項。
3. 請頭集用國父遺墨，委託經理處辦理。
4. 關於要求配給油墨，應派員來京領取。

，現民國日報已代鑄第六號字。蘇州分區，於六月十日，召開改進委員會，到江蘇日報社長，總編理，總編輯，採訪主任，無錫，常熟，常州及鎮江各報社長及駐在專員，根據前次南京總處會議所決定之事項，舉行協議，茲誌其主要決議事項如下：

一、江蘇日報，無錫日報版左上部頗為礙眼有損紙面，此等新聞具有內線報的價值，又試驗高郵新報對新聞的以研究。

為中心，以大東亞戰爭新聞國內國際新聞主要者為從實行綜合編輯，其他社評小評也在此版處理。若再有空白，即可插入其他的當地新聞，其使用欄數務全面充之，若有必要亦可於最下部編排廣告的一部即二欄或一欄的啓事廣告，一欄的一般廣告，此時頭條為三欄以下，新聞的標題務為二行或一行，此時標題所用活字必為大小二行應避同型的二行，尤其四號活字為另一問題。

第二版上部五欄綜合編輯，不能載於第一版的當地新聞大東亞戰爭新聞及其他國內國際新聞，必要時可載特稿，中部三欄為副刊下部三欄為廣告，此時不拘副刊廣告皆不得用大字標題，（二號以上即不行）應儘力壓縮，其廣告的位置與副刊位置宜反對，總之應注意能使一見即發揮新聞宣傳工作的意欲，其餘諸點，可就適應各地特殊情形考慮。

現因蘇北報業改進委員會的出發，用紙節約的實施，編輯技術的根本改革，誠為突入新情勢的良機，現在蘇北各報應再確認自己的使命與責任，徹底為地方報，對一報的批評亦是該報通用，對全蘇北報對其他報紙的批評亦充分活用，作參考，以資改進，希望同志們努力前進！

為中心，以大東亞戰爭新聞國內國際新聞主要者為從實行綜合編輯，其他社評小評也在此版處理。若再有空白，即可插入其他的當地新聞，其使用欄數務全面充之，若有必要亦可於最下部編排廣告的一部即二欄或一欄的啓事廣告，一欄的一般廣告，此時頭條為三欄以下，新聞的標題務為二行或一行，此時標題所用活字必為大小二行應避同型的二行，尤其四號活字為另一問題。

第二版上部五欄綜合編輯，不能載於第一版的當地新聞大東亞戰爭新聞及其他國內國際新聞，必要時可載特稿，中部三欄為副刊下部三欄為廣告，此時不拘副刊廣告皆不得用大字標題，（二號以上即不行）應儘力壓縮，其廣告的位置與副刊位置宜反對，總之應注意能使一見即發揮新聞宣傳工作的意欲，其餘諸點，可就適應各地特殊情形考慮。



副刊

俗稱「報屁股」，

是現在有些「名家」的大作，讀了實在叫人

律取消。

顧名思義。我們可知道他是個無足輕重的東西，至多不過是供讀者茶餘酒後的消遣品而已，上焉者刊載幾篇短文，一篇的嗎？的新詩，或

者來篇漫遊罵街攻擊人家的東西，另外再登上賣關子的章回小說，下焉者走到第十八級興味上去，不是誇女人的屁股大體與乳房，便是為某歌女或舞女捧場，甚至於最後，還附上幾句拉皮條式的介紹詞。在過去，尤其是民國二十三四年的時候，京滬各報會以副刊來號召讀者，今天出電影特刊，明天出姑娘專號，後天出文藝週刊，就是在大東亞戰爭未發生以前的兩三年，副刊也還是相當的熱鬧。

現在 戰雲瀰漫

中華保衛東亞的大國亦早已參加復興。

戰時下的副刊

是特稿的事，此種說法實犯莫大錯誤，因為特稿

是長的，並且

後各報之發行及版面規定如左

杭州分區商討今後新措置起見，特於六月十二日，假浙江日報

江日報到章建之，金志浩、賈義生、浙報

到吳嘉生、嘉興日報到張壽鴻，駐在專員亦出

擊關於開話鈔票的文章，說明中國發行鈔票的起源，並說明中央儲備銀行發行五百元新鈔的時候，最好刊上一

能振作國民參戰的意識，反而使人消沉下去，我們並不反對古今談舊式的文章，我們却

很希望各報刊載這類的文章，譬如在中央儲備銀行發行五百元新鈔的時候，最好刊上一

篇關於介紹長沙歷史的小品文，而不涉及時

事解說範圍的。現在京滬各地當時舉行防空演習，各報副刊亦可刊載一點關於防空常識

及解說敵機性能的稿件。又如德國的無人飛機及流星炸彈何嘗不是副刊文章的好資料？

或許有人說這類稿子不在副刊範圍以內，而

是現在有些「名家」的大作，讀了實在叫人

為之頭痛，因為在決定東亞十億民族命運的

今日，古今談舊式的燙冷飯的隨筆，不但不

過是供讀者茶餘酒後的消遣品而已，上焉者刊載幾篇短文，一篇的嗎？的新詩，或

者來篇漫遊罵街攻擊人家的東西，另外再登

上賣關子的章回小說，下焉者走到第十八級

興味上去，不是誇女人的屁股大體與乳房，

便是為某歌女或舞女捧場，甚至於最後，還

附上幾句拉皮條式的介紹詞。在過去，尤其

是民國二十三四年的时候，京滬各報會以副

刊來號召讀者，今天出電影特刊，明天出姑

女專號，後天出文藝週刊，就是在大東亞戰

爭未發生以前的兩三年，副刊也還是相當的

熱鬧。

戰時下的副刊

是長的，並且

後各報之發行及版面規定如左

1. 浙江日報十日為對開，二十日為四開，出二頁時，第一面，精選重要電訊，刊載之三欄的啓事廣告。第二面，下三欄的廣告。第三面，為本埠及省內各地消息，計佔七欄副刊為五欄，廣告四段。

惟啓事廣告限定在三欄以下，所用鉛字亦在一號以下。出報

四頁時，第一版仍舊，第二版

為國內外電訊，第三版為本

省內消息，第四版為副刊，

廣告不得刊載於第一版，第二

版為事廣告六欄，第三版為

及商業廣告六欄，第四版為

長期廣告八欄。

2. 嘉興日報，與前無多大

差別，一俟六號鉛字變成即增

我們並不反對「名家」，的大作，可

將一樣。也是我們對前副刊的希望

文章。刊載之。

四、科學化。介紹科學，尤其是戰爭科

學，以普通讀者知識。

五、文藝化。精選技巧較高的文藝作品

及創作，數點，是我們對今後副刊的希望

成，至少可以實行一切責獻獻。如果這

樣，亦必爭

勝古董。

三、仍在談女人，捧歌女，

拉扯的在翻古董。

二、每天有幾篇中學生式的小品文。

一、還在談女人，捧歌女，

我們努力前進！

關於強化 中央社特稿

新聞紙，顧名思義，原是刊載「新聞」的，可是目前每天打開報章一看，除開廣告社計不算，其餘琳瑯滿目的多是一般「成立」，「廣播」，「談話」，「宣言」，「條例」，「公告」……之類的鉛字映入眼簾，嚴格而論，這都不能算是「本格的新聞」，祇能作為報上的「參考資料」。特別是本埠版面上，像這種「新聞貧血症」的病徵愈加來得明顯，因為新聞少便是來源少，無論國內國外，目時正處戰時之下，新聞當然受到種々統制，統制一加緊，自然來源越發狹隘了。

爲要調和版面上的一片陰暗色彩，爲要治新聞本質上的「貧血症」，近年間各報刊載「特稿」的風氣便漸見蓬勃起來，無疑地，這是一個極好的現象。

中央社既是新聞來源的總匯，至是遂有「每日特稿」之設，以求適應各報的需要，輔佐解說時局的進展，給讀者在新聞報道之外，能執行實際的指導，這更是值得重視的。然而子細分析一下，同時在事實上加以檢討，顯然地，

亟待商榷之點頗多。根據統計，各報採用中央社特稿最多的，首推京滬兩市以外的乙級地方報，其餘的幾家尤其京滬的大報，則並不見得十分顯耀。甚或僅以中央社特稿插出要點改寫「社評」，即認為已經達到了刊登的本意；平分頭題。總之，特稿固然是中國新式報章的一大特點，而中央社特稿，更應成爲應適各地報界的一帖滋補劑，而中央社未明瞭中央社發行特稿的任務何在。須知特稿的題材雖然摭拾皆是，論點亦見仁見智難免雷同，但若以爲草率地利用中央社特稿僅作爲參考資料，這便是有違中央社供給特稿的目的，更無裨於其本身所具備的宣傳中心的價值了。

由此，我們不妨試作檢討一下，在今日各報積極強化特稿聲中，爲什麼中央社特稿尚不能充份適應報紙的需求呢？又爲什麼尚不能取得一致的步驟呢？這本來是一個千頭萬緒的問題，簡括地說，不外由於下列幾項的影響。

(一)特稿取材不一致。各報都各有其獨特的風格，特稿的取材上當然迥異。然則，因篇幅關係，選擇適用的特稿比較困難；往往編排發

的特稿，爲了寄遞遲緩的關係，轉瞬即成明日黃花，祇好摒棄不用。寫作上過於公式化，內容空泛，取材貧乏，標點凌亂，很難使人提起興緻讀下去，又何況登到報上？

以上的四點，算是比較具體的重要之點，我們如能細加分析，亦不難發見缺陷所在對症下藥而加以改善的。

在現代報紙已日趨雜誌化的今日，牠的本身即是早已具備了競爭性和向上性；特稿之寫作，原不外從事於解釋，描寫，報告，論評，擴展到新聞的有意義與有興趣方面去，以引起各階層讀者的閱讀興味爲原則。這樣，強化中央社特稿，亦將這原則作爲改善強化的出發點。

題材方面，今後應儘量利用資料室之供應，謀求擴充來源，利用書報，文件，一般刊物等；留心觀察社會動態；貢獻個人研究心得或經驗；出發實地訪問等；這都是逐步擴展特稿題材的善法。

二、版面定額：浙江日報每份三元，嘉興，浙贛各爲二元，紹興，湖州日報各爲一元。版廣告三欄，第四版爲一小段廣告計四欄。

三、關於新籌六點，實施辦法如下：

1. 紹興日報往還代銷。
2. 嘉興日報及浙贛日報托浙江日報代銷。
3. 均預定七月一日起實施。
4. 舊鉛字應從速收回。

新編第六期，以此爲主編內容，獻給我報界。

新編第六期，以此爲主編內容，獻給我報界。

非常事態下

如何發行新聞

十分鐘發行號外

盟邦日德新聞界之對策

大東亞戰爭，已定為報道連絡機關設置地點之突入決戰階段，敵機亦飛往京滬一帶，故吾人對於非常事態下，發行新聞，應當樹立充分之對策。茲先就盟邦日本及德國首都新聞界所取之措置，介紹如次，以供吾人之借鏡。

在空襲之際，如何順利推進報道工作？關於這個問題，日本本營陸海軍報道部、情報局、日本新聞會、及東京六大城市首腦之間，會進行協議，並數次假情報報局，召集有關人員，實施非常時報道桌上訓練。

在六月六日，復根據過去桌上訓練，實施首次實地訓練，成績極為良好，茲將其訓練狀況簡單說明如次：

實地訓練狀況

非常時下首次實地報道訓練，係於六月六日上午八時開始實行。到大本營海陸軍兩報道部長，及部員多人，情報局等，均身着防空服，集合於指

報道工作中，關於這個問題，日本本營陸海軍報道部、情報局、日本新聞會、及東京六大城市首腦之間，會進行協議，並數次假情報報局，召集有關人員，實施非常時報道桌上訓練。

在六月六日，復根據過去桌上訓練，實施首次實地訓練，成績極為良好，茲將其訓練狀況簡單說明如次：

召開連絡研究會

各報社非常指置

吾人之準備如何？

以上所說，為盟邦日本及德國首都新聞界非常時對策，概述。在我國新聞界，這個問題，已成為極切實之問題。吾人深願各報事先對非常時之對策，速作充分之研究。

以下將其號外，送至報道連絡機關。即由每日新聞會，發行新聞，究應準備何種對策？先就每日新聞而言，其所採取之緊急處置為全體社員劃分為二部，一部負責職域，即專事發行新聞，一部負責防護，即擔任警衛工作，為防備万一。

由讀賣報知，日本產業經濟九時，大本營作第二次發表。於是記者及連絡員再度開始活動，朝日新聞，每日新聞及讀賣報，立即印刷特報，刊送至報道連絡機關。至正午實地訓練始告完畢。

室」「讀賣防空群」及「特設防護團」活動範圍。至於全社職員之行動，已依照該社出版之「職員非常時必携」小冊子，予以規定。又朝日新聞社，

能報社房屋全體被燒燬時，但在以防火牆壁保護之地下室，架設電話及無綫電，地下室編輯局亦能立即開始工作。又

規定當某報社被炸燬之際，其工作，足證十二分鐘即完畢，預定演習之情形，及敵機來襲時檢查方針，詳加說明後開始，某地下室，先由情報局新聞課長要求記者活動一體化，織就

印刷為止，僅以十一分鐘乃至十二分鐘即完畢其工作，足證兩報訓練有素。

當訓練之際，奉命發行號外之東京新聞，日本產業經濟新聞兩報，自收到原稿至開始

非常對策本部」負責頒發，並設「非常對策委員會」作為諮詢機關，此外尚有「特設防護團」之組織。非常對策本部亦負責防護事宜。又東京新聞社，一遇非常時，當即開設「非常採訪本部」，一切機構，概歸該部指揮，又「特設防護團」同時亦擔任此種任務。

事後為重新檢討此次實地研究會，決定今後繼續對此種報道連絡，加以研究。

東京各報，對非常事態下，將檢查完畢之原稿，托連絡員送往本社，待機之工場，當即開始製版印刷。

兩報於大本營發表後，僅費三十分鐘時間，即能印刷狀況，日本新聞會，發動互助契約，旋即指示東京新聞報知，日本產業經濟兩報因罹災陷於朝刊不能印刷，當即將其號外，送至報道連絡機關。其後假想東京新聞，日本產

事發行新聞，一部負責防護，暫時改變報型，其發行雖界有遲緩，但並無一日停止。蓋因

各報應付空襲之準備及設施，至為完備。但其準備及設施，

報社而有不同。有力報紙，大體在近郊設有補助工場及事務所，並移輪轉機之一部移往補助工場。且貴重調查資料，文

件等亦安置於安全場所。如某

報社，設有地下室，為鋼骨水

泥所建築，以期印刷部之安全，日夜社內派人輪流值班擔任

防守。普通備有救火機五架以上。他如打字機、文獻資料等

，每夜由值日搬往地下室。

有些報社準備極為周到，付非非常事態，決定「非常編輯



